

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

DESDE MADRID

Señor director de EL FELANIGENSE:

Muy Sr. mío: La revisión de valores positivos por que tanto hemos clamado algunos, parece que es ya en España una necesidad colectiva.

No soy de los que en estos momentos niegan la virtualidad de las Oposiciones para proveer cargos científicos. Es más; el ideal sería hacer Ministros de Hacienda por oposición—y lo sería también Urzáiz—y Directores Generales por oposición—y no lo serían muchos que lo son en estos días calamitosos.

Creo que las Oposiciones son el medio más moral y práctico para que emerjan los hombres que valen; aquellos que representan un valor positivo.

Pero hay casos de excepción en que los exámenes son innecesarios, porque sin el aparato de los 5 Togados, el exámen ha sido, y ha sido ante la opinión colectiva. Este es el caso de esa gran cabeza que se llama Doña Emilia Pardo Bazán.

Discutir siquiera si hace bien o mal el notable Burell en crear una Cátedra de Literatura Contemporánea para dársela sin Oposición a la esclarecidísima Doña Emilia, es necio.

La Oposición sería una fórmula que desde luego la Sra. Pardo Bazán no esquivaría.

¿Quién que tenga honrado concepto de los valores literarios, osaría disputársela?

Seguramente sería difícilillo encontrar 5 Jueces de la altura que necesitan los juzgadores, sobre el juzgado.

España es pobre principalmente porque es pobre de entusiasmos.

Una escritora de la elevación de la ilustre autora del «San Francisco» cuyo prólogo hace la reputación de una pluma; merece ser tratada con entusiasmo, con orgullo, por sus coetáneos y principalmente por sus coterráneos, porque es algo representativo de nuestra grandeza, y al hacer en su honor la excepción de no sujetarla á examen, dá el perspicaz Ministro una satisfacción á las Letras, á un gran prestigio universal, y al país pensante español.

El absurdo caso de llevar á la Academia de la Lengua á... (no citemos nombres que están en el ridículo que crean los favoritismos) y no haber ofrecido su sillón a Doña Emilia Pardo Bazán, es un borrón para aquella dignísima Corporación Española.

Ni uno sólo de los Catedráticos de Literatura, de todos los países de habla española, dejará de aplaudir esta consideración con que el Ministro de Instrucción Pública trata de subrayar la estimación literaria que en buena lid conquistó para sí y para su Patria, la Condesa de Pardo Bazán.

Lo repito: hemos de buscarnos entusiasmos en esta vida gris llena de indiferencia cuando no de envidias.

Y los españoles—¡oh vergüenza!—no sabemos buscárnoslos.

Ahí está lo recaudado para festejar á Cavia; á ese agilísimo pensador de todos los instantes; á ese inagotable cronista que burla burlando, y con el apremio del cuartillero enfrente y la tirada en prensa; ha escrito tan sutiles sátiras. ¡Cualquier torero herido recolecta más!

Y ¿qué español no deberá á Cavia el dedicado regalo de una enseñanza ó el beneficio de una franca risotada?

Burell, gran catador, de paladar fino y educado; gran medidor que sabe de justeza; es realmente una nota clara y confortante, cuyo paso por caminos de España merecerá ser recordado....

ALEJANDRO BHÉR.

EL ATAQUE A VERDUN

El ataque alemán en la región de Verdun.

París 24.—Comunicado de las veintitrés:

«Hemos ejecutado concentraciones de fuegos contra las organizaciones enemigas del Oeste de Maisons-en-Champagne y de Sainte Marie.

En el Argona, tiros de destrucción contra los trabajos enemigos de Fille Morte.

En la región Norte de Verdun el enemigo ha continuado bombardeando con la misma intensidad nuestro frente desde el Mosa hasta el Sur de Frozey.

La actividad de la artillería ha disminuido un poco entre Malancourt y la orilla izquierda del Mosa.

No se ha producido aún ninguna acción de Infantería en esta región.

Entre la orilla derecha del Mosa y el Ornes el enemigo ha dado pruebas del mismo encarnizamiento que el día anterior y ha multiplicado sus furiosos ataques, dejando sobre el terreno montones de cadáveres, sin lograr romper nuestro frente.

En las dos alas hemos llevado nuestra línea: por una parte, detrás de Samogneux, y por otra, al Sur del Ornes.

Nuestra artillería ha contestado sin descanso a la artillería enemiga.

En Lorena hemos rechazado y perseguido un reconocimiento enemigo que intentaba acercarse a uno de nuestros pequeños puestos del Norte de Saint-Martin.»

Comentarios a la ofensiva alemana

París, 25.—La mayor parte de los periódicos de esta mañana escriben artículos sobre la ofensiva alemana contra Verdun, que parece ser cada vez no solamente una vasta empresa militar, sino una operación de mucha importancia.

Le Matin escribe:

«Desde hace dos meses y medio los alemanes están concentrando en el frente de Verdun todos los cañones de 420 y 305 austriacos que tienen disponibles así como toda la artillería pesada que cooperó a la invasión de Servia; están las mejores tropas del kaiser, el tercer cuerpo de Brandenburg, que no tiene menos reputación que el 15 cuerpo de la Guardia, que el del general von Deimling. Es indudable que el enemigo ha concentrado lo mejor de sus fuerzas y todos los medios y materiales que tenía a su disposición; nosotros hemos ya contado 17 divisiones.»

El Echo de Paris, escribe:

«Hace algunos días el general von Deimling, dirigió la siguiente orden del día a sus tropas. Durante la próxima ofensiva que vais a emprender contra el enemigo, espero que el 15 cuerpo se distinguirá por su valentía.»

El Journal escribe:

«Una gran batalla ha sido iniciada por los alemanes al Norte de Verdun. Fué por sorpresa que Alemania se decidió a arrojar sus fuerzas, pero si el principio de la operación ha sido favorecida por un terreno accidentado lleno de bosques, ahora se encuentra frente a una vasta y alta cima que se extiende en un solo bloque: desde el Mosa hasta Baumont. Nosotros tenemos la confianza que sobre estas pendientes se extenderá sin sentido y moribunda la ola germánica.»

En el Petit Parisien, escribe el coronel Rousse:

«No hay que hacerse ninguna ilusión sobre la importancia de la batalla que se está librando en este momento al Nordeste de Verdun; es el acontecimiento más grande que hemos tenido desde los días del Iser y no creo exagerar diciendo que el enemigo la considera como un acto, sino completamente decisivo, por lo menos como uno de esos que puedan modificar profundamente la situación en el frente occidental.»

Declaración desmentida

La agencia telegráfica búlgara había anunciado que según la declaración del ministro griego, Bulgaria podía tener la completa seguridad de que Grecia quedaría neutral aunque la Macedonia fuese invadida. El gobierno griego ha mandado publicar por sus representantes en el extranjero que esta declaración es falsa.

La ofensiva contra Verdun

París, 25.—El esfuerzo alemán contra Verdun continúa su desarrollo tomando parte en él 17 divisiones alemanas; hasta ahora están concentradas con artillería gruesa las mejores tropas alemanas. El avance alemán es muy pequeño, pero sus pérdidas enormes, no pudiéndose aún prever el resultado de esta vasta operación, que de todos modos no influye en nada en la confianza francesa.

Refiriéndose a esto escribe Le Temps:

«Suponiendo que el enemigo venza todos los obstáculos que encuentra, ¿dónde le conducirá su victoria? Esta ofensiva en la baja Alsacia después de haber sacrificado una masa considerable de soldados no puede dar ningún resultado definitivo, pues puede romper nuestro frente en uno de nuestros puntos más sólidos, pero de todas maneras nuestro ejército no sería destruido. Si esto hubiera ocurrido al principio de la guerra, tendríamos razón para inquietarnos; pero como ahora no estamos en aquellas circunstancias, el enemigo debe obtener una victoria de resultados inmediatos; no siendo en Verdun donde la encontrará.»

El ataque

Los jefes militares miran con confianza la situación de Verdun y la evacuación de Brabante, que se realizó en el más perfecto orden sin que el enemigo tratase de impedirlo. Todos los movimientos han sido destinados a reforzar las líneas francesas de Beaumont, que se halla a cinco millas al Este de Brabante, así como algunos importantes puntos del bosque de Caures han sido mantenidos con éxito contra los furiosos ataques alemanes. Este bosque se encuentra mitad en poder de los alemanes y mitad en poder de los franceses.

Los ataques del ejército del Kaiser no han producido ningún efecto sobre las líneas francesas. La violencia de estos ataques alemanes es indescriptible, llevándose a cabo al Norte y al Este de Verdun.

El general en jefe, sigue confiando como siempre en la inutilidad de esta ofensiva.

No hay probabilidad de que Verdun sea tomado ni cercado, pero el enemigo, aunque no llegase a avanzar más que media milla, ¡no dejaría de considerarlo como una victoria!

Comentarios militares

El crítico militar, El Capitán Viriato, hace los siguientes comentarios:

No hace mucho tiempo señalábamos desde estas mismas columnas el progreso definitivo alcanzado por las tropas alemanas en el trozo del frente occidental que se extiende entre los valles del Somme y del Oise. El poblado de Frisé y las alturas de Libons, fueron trofeos equívocos de la victoria germana, que, arrollando la primera línea francesa, irrumpió la segunda, causando numerosas pérdidas a sus adversarios y consolidándose fuertemente sobre el terreno conquistado.

De igual manera, la ofensiva de las huestes alemanas iniciada en el Norte de la región de Verdun, ha dado ocasión a un señalado triunfo de las armas imperiales, que después de preparar la acción de su infantería con un enérgico bombardeo, atacaron el frente francés en una extensión de más de 15 kilómetros, arrollando las líneas enemigas en toda esta extensión, logrando realizar un avance de frente superior a tres kilómetros.

Al Sur del Mosa atacaron las posiciones francesas que se extienden entre Consenvoye y Azannes, apoderándose de su totalidad, a pesar de los enormes medios de defensa acumulados por los franceses en este frente durante año y medio, para asegurarse el dominio de las comunicaciones alemanas en la parte Norte de la región de Woevre.

Resultado final de esta ofensiva, fué el abandonar los franceses más de tres mil prisioneros y numeroso material de guerra, además de las elevadas pérdidas que les fueron infligidas.

Han quedado los alemanes dueños de los bos-

ques de Caure (Norte Baumont), Oautres y Vavrille; y el parte oficial francés dice literalmente: «Sigue la actividad de la artillería en la región de Verdun. Los alemanes atacaron anoche (día 22), nuestras posiciones, consiguiendo instalarse en algunas trincheras y llegar hasta las de segunda línea.

Tampoco están ociosas las tropas alemanas en el sector de la baja Alsacia, donde penetraron en el bosque de Capirad, situado al Suroeste de Alkircil.

Este breve resumen de las operaciones llevadas a cabo por los germanos en el frente occidental, demuestra cumplidamente la fortaleza de su frente y la vasta organización de su ofensiva, que les permite mantenerse incólumes en todos los frentes y atacar en el que más les conviene. Con su triple ofensiva en el Somme, Verdun y Alsacia, han tanteado cumplidamente la fortaleza de todo el frente occidental y han conseguido poner en jaque a las huestes del general Joffre. Pueden calificarse estas operaciones como un anticipo dado a los espectadores que aguardan el espectáculo de la gran ofensiva y lleva sobre este frente la inquieta atención de aquellos que siguiendo atentamente las incidencias de esta complicadísima lucha, empezaban ya a desorientarse.

Si Verdun cayera en poder de las tropas alemanas, la región del Woevre se vería en absoluto libre de la menor amenaza y el frente franco-alemán, apoyándose sucesivamente sobre el Oise y el Aisne, se acogería finalmente al abrigo del Marne y del frente fortificado Reims, Châlons y Toul; con lo que las efímeras e ilusorias ventajas obtenidas con la llamada batalla de la región de Champagne, desaparecerían en absoluto y volvería la situación a establecerse en idénticas condiciones que en los días que siguieron a la batalla del Marne, cuando el cerebro de Francia vió cernirse sobre su frente el trágico crepón de la derrota.

La batalla en el momento crítico.—Los alemanes son contenidos y los franceses toman la ofensiva

París.—*Le Temps* dice que la batalla de Verdun ha llegado al momento crítico.

El enemigo ha cesado de avanzar y nosotros recobramos la ofensiva.

Un regimiento alemán que había penetrado en el fuerte de Donamont lo cercamos ayer y le obligamos a retroceder.

Sin pecar de optimismo podemos decir que los acontecimientos nos son favorables.

El enemigo se detuvo, y volverá probablemente sin tanto ímpetu con efectivos menos densos, y con menos violencia.

Esta idea se afirma en el hecho de que Austria prepara una tentativa análoga en el frente Isonzo y el alto mando italiano se prepara para recibir a los austriacos como acogimos nosotros a los alemanes en el Meuse.

La Liberté dice que los franceses han aprovechado la detención del ejército alemán para replegarse a posiciones formidables, las cuales soportamos un cañoneo violentísimo.

Los prisioneros alemanes confiesan que la carnicería fué espantosa y continuaban entrando tropas de refresco para el asalto.

Los alemanes prodigando millares de hombres se apoderaron del fuerte de Donauon, después de lo cual redoblaron la intensidad del ataque y ordenaron avanzar sin reparar en pérdidas.

Prueba esto, una orden ocupada a un oficial prisionero.

En el momento de este ataque, fué cuando los franceses contrataron furiosamente arrollando a los alemanes, obligándolos a retroceder y a desamparar aquel fuerte que habían ocupado.

Gritos de triunfo estallaron en todos los pechos.

La lucha fué encarnizada

París.—Dicen de Verdun que en vista de que los ataques alemanes se formalizaban, se refugiaron los habitantes en las cuevas, pero las mujeres y niñas estaban intranquilas y hubo necesidad de trasladarlas a la ciudadela.

La administración militar se multiplica en facilitarles alimentos.

Los heridos llegados a Strasburgo, evacuados de las operaciones del Norte de Verdun, son en su mayoría gravísimos y de arma blanca, lo cual demuestra el encarnizamiento de la lucha.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

Dice *La Almodaina*:

«Con motivo de la resolución adoptada por el Ayuntamiento de Palma de verificar un sorteo entre los obreros que trabajan en las obras de derribo de murallas para designar hasta el número de cincuenta para continuar el trabajo, ha producido cierto revuelo entre los obreros quienes se han negado á acudir al trabajo protestando que no estaban conformes con el sorteo verificado por entender que todos debían continuar el trabajo.

Efectivamente ni anteayer ni ayer se presentó ninguno a trabajar.

En una reunión celebrada anteanoche los obreros acordaron mantenerse en su actitud.

Ayer á las doce una comisión visitó al Alcalde quien les dijo que el Ayuntamiento sólo tenía trabajo para el número citado, pero que de mantenerse en su actitud se vería en el caso de suspender las obras, dando cuenta de ello al Ayuntamiento en la próxima sesión.

El Gobernador y el Alcalde han adoptado medidas para evitar cualquier incidente.

—En el Gobierno civil se ha reunido la Junta de Saneamiento de terrenos de «San Suñeret» y «Pla de San Jordi». Ha presidido la reunión el señor Gobernador don Dionisio Alonso Martínez.

Se ha acordado nombrar dos subcomisiones: una de Inspección formada por los propietarios de los terrenos saneables y otra Ejecutiva y Administrativa presidida por el propietario señor Mulet y de las que forman parte como secretario el señor Ferragut, una representación de la Comisión de Fomento del Ayuntamiento y el Inspector Provincial de Sanidad señor López Comas.

Se ha acordado elevar una instancia al ministro de Fomento solicitando una subvención con arreglo a las disposiciones vigentes de Sanidad del Campo.

La instancia irá acompañada de un informe del Inspector provincial de Sanidad y de otra del Jefe de Obras públicas.

La Comisión Ejecutiva y Administrativa estudiará los medios para acometer las obras más urgentes con la mayor rapidez posible.

—El Gobernador civil de la provincia señor Alonso Martínez ha publicado la siguiente circular:

«Prorrogada la vigencia de la ley de 18 de Febrero de 1915, por Real decreto de 26 de los corrientes, los Alcaldes de esta provincia requerirán á las personas que en sus respectivos términos municipales que se dediquen á la compra y venta de trigo y sus harinas y patatas presenten una relación jurada por duplicado en la Alcaldía de las existencias que de las citadas especies poseen, cuya relación prestarán dentro de las veinticuatro horas del requerimiento, debiendo la Alcaldía remitir a este Gobierno un ejemplar de la referida relación jurada, debiendo advertir á los interesados que de no presentar la relación jurada en el plazo indicado incurrirán por desobediencia en la multa de 500 pesetas.

Para el mejor cumplimiento de este servicio los Alcaldes tendrán presente lo prevenido por esta Junta en sus circulares de 10 y 20 de Marzo último insertas en el «Boletín Oficial» extraordinario y «Boletín Oficial» número 7524 respectivamente correspondientes á las citadas fechas».

DE LA PENINSULA

Un periódico da los siguientes detalles sobre la adquisición de varios submarinos para nuestra armada.

Oficialmente se ha confirmado que sale de Madrid, al frente de una comisión facultativa del arsenal de la Carraca, el capitán de corbeta señor García Díaz, que se hará cargo en Norteamérica de los submarinos y demás material náutico allí adquirido y que traerá el *Almirante Lobo*.

Podemos añadir que en la casa constructora yanqui se ha adiestrado todo el personal de la dotación, el cual tiene admirable pericia en el manejo de esas pequeñas y admirables máquinas de guerra.

Una vez en España los dos submarinos, se procederá a la construcción de cuantos se juzguen necesarios por el momento para las atenciones nacionales.

De ellos, según nuestras noticias, se destinarán cuatro a cada una de las bases navales antedichas, a reserva de aumentar luego su número, bien así como el de bases navales.

La construcción de submarinos dará comienzo muy en breve en Cartagena y a consecuencia de esto se han dado órdenes rigurosas tanto en el personal civil como en el militar, prohibiendo en absoluto los pases que se concedían para visitar dicho establecimiento.

—En la «Gaceta» se insertan las ocho reales órdenes dictadas últimamente por el señor Urzaiz como ministro de Hacienda.

Se dispone que se admitan con franquicia los derechos de importación siguientes: elementos de hierro y acero en barras de cualquier sección, sin pulimentar, aunque estén galvanizadas ó estañadas, á que se refiere la partida 59 del arancel vigente.

Hierro y acero en planchas de más de cinco milímetros de grueso, á que se refiere la partida 60.

Hierro y acero en planchas de uno á cinco milímetros de grueso, á que se refiere la partida 61.

Hierro en planchas de menos de un milímetro de grueso, á que se refiere la partida 62.

Hierro en planchas pulimentadas, grabadas, galvanizadas, cubiertas de plomo, perforadas, acuchilladas, onduladas ó que tengan otra labor sin obrar y las barras pulimentadas, á que se refiere la partida 63.

Hierro y acero en planchas, estañadas, incluso hoja de lata, sin obrar, á que se refiere la

partida 64.

Flejes de hierro y acero de uno á tres milímetros de grueso y hasta 160 milímetros de ancho, á que se refiere la partida 65.

Flejes de hierro y acero de menos de un milímetro de grueso, á que se refiere la partida 66.

SECCION LOCAL

Estamos en un periodo de temporal continuo. Los vientos soplan con una persistencia inquietante, y si en pocos momentos ceden, es para reproducirse en seguida con más violencia que antes. Los árboles sufren un tremendo zarandeo, el tránsito por las calles es una continua molestia y los trabajos del campo constituyen la más resistente prueba de la gran fuerza de voluntad con que nuestros agricultores se han impuesto la obligación de hacer cualquier sacrificio para salvar todo lo que posible sea de nuestra vitalidad agraria, furiosamente arremetida por un sinnúmero de plagas y contratiempos.

A la par de estos vendabales han llegado nuevas bajas de temperatura, cayendo también algunas gotas de lluvia y resplandeciendo durante algunas noches las luminosas reverberaciones de un pausado relampagueo.

La gente joven y de buen humor, aquellos que no pueden consentir en que acabe de deslizarse el carnaval en la forma lánguida e inanimada de que hasta ahora no hemos conseguido salir, tienen proyectada y en vías de ejecución una gran cabalgata a la que acompañará numerosa estudiantina, para recorrer mañana por la tarde las calles de nuestra ciudad.

A juzgar por los informes que tenemos, existe el propósito de que la cosa resulte verdaderamente digna de ser admirada.

A las nueve de la noche del sábado último falleció en esta ciudad, después de algunos meses de resistir estoicamente una penosa dolencia, a la avanzada edad de 75 años, nuestro buen amigo D. Bernardo Vicens y Bordoy.

Aunque perteneciera a familia modesta, tenía el finado múltiples relaciones, adquiridas en su trato sencillo y popular, en su condición de entendido industrial y en su acrisolada honradez; por lo cual constituyó su entierro una imponente manifestación de duelo.

Acoja Dios el alma de nuestro amigo y consuele a su familia.

Como en los demás años, se celebrará en éste, durante los tres últimos días de carnaval, la solemne oración de Cuarenta-horas que como acto de desagravio se dedica al Sagrado Corazón de Jesús en nuestra iglesia parroquial.

Mañana a las seis, exposición y matinal; a las siete, comunión general para los asociados; a las nueve y media, Nona y Oficio mayor con sermón por el Rdo. P. Juan Pascual de la Compañía de Jesús; por la tarde, a las tres, Vísperas y devoción de las siete domingos; y al anochecer, después del Rosario, se dará principio a un triduo de sermones por el mismo orador, amenizado con cánticos religiosos.

El lunes por la mañana, a las seis, exposición y matinal; a las nueve y media, misa mayor; por la tarde, Vísperas cantadas y Maitines rezados; y al anochecer Rosario y triduo como el día anterior.

El martes por la mañana, a las seis, exposición y matinal; a las nueve y media, misa mayor; por la tarde, a las tres, Vísperas y Ejercicio del Sagrado Corazón; y al anochecer, Rosario, triduo, procesión, Te-Deum y reserva.

Por primera vez en nuestra parroquia se viene celebrando desde el miércoles último, día 1.º, la piadosa devoción del mes dedicado al Patriarca San José. El acto, que consiste en una meditación al tiempo de celebrarse una misa en la capilla del santo, se vé todas las mañanas muy concurrido por la multitud de personas que sienten predilecta devoción por el casto esposo de la Virgen María.

Los negocios de almendrón han sufrido durante esta semana una nueva decadencia.

Hoy se paga en este mercado a razón de 90'00 pesetas los 42'37 kilos.

Los periódicos llegados ayer nos trajeron la grata nueva del nombramiento del M. I. señor D. Rigoberto Domenech Valls para ocupar la vacante de Obispo de Mallorca.

El nuevo Prelado es hijo de Alcoy, cuenta unos 45 años de edad y desempeñaba actualmente una canongía en la Catedral de Valencia.

Unimos la nuestra a tantas otras felicitaciones que ha recibido el Sr. Domenech por su encumbrada promoción, haciendo votos por que sea larga y fructífera su prelación, en bien de la Diócesis que le ha sido encomendada.

Hemos recibido el primer volumen de la «Colección Aguila», que han puesto a la venta los editores Sres. Millá y Piñol, de Barcelona.

Encierra este librito, bajo el título de «Amor», una selecta colección de sonetos amorosos salidos de la pluma del joven y vibrante poeta don Francisco Villaespesa.

En la Colección Aguila se recogerán las mejores obras, clásicas y modernas, de nuestros autores y las de los extranjeros, valiendo cada tomo 35 céntimos, precio inverosímil si se tiene en cuenta la forma bella de la edición, el escrupuloso cuidado que se pone en los textos y la presentación y formato que resuelven el problema del libro bueno, barato y bien presentado.

También ha llegado a nuestras manos, pulcra y modernamente editado, un interesante folleto que contiene la hermosa conferencia que, desarrollando el tema «Ramón Lull valor universal», leyó el notable escritor mallorquín D. Miguel Ferrá, en la Casa de la Ciudad, el día 5 de Julio de 1915.

Agradecemos uno y otro obsequio.

Hoy ha debido tener lugar la inauguración de las Centrales telefónicas de Inca y Sineu, primeras de la red que ha de unir los pueblos de Mallorca.

Al objeto de bendecirlas, salió ayer para dicho punto el Ilmo. Sr. Obispo de Lérida Dr. don José Miralles.

El tren descendente de Felanitx, al llegar anteayer por la tarde a la estación de Palma descarriló, sin que afortunadamente ocurriera ninguna desgracia personal.

El motivo del descarrilamiento fué que un carro quedó atravesado en la vía, y al ser embestido por el convoy hizo que salieran de la railes tres vagones de carga.

Aviso a los que padecen de artritis, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Para curar tan molestas enfermedades tomad la «Piperazina Doctor Grau.» Es el mejor disolvente del ácido úrico.

En la Estación Enológica

Primera Conferencia

El Mildew

El 27 de Febrero, conforme estaba anunciado, el ilustrado Ingeniero Jefe D. Ernesto Mestre dió la primera de las siete conferencias que han de constituir el «Cursillo teórico-práctico de viticultura», versando sobre «el Mildiu, sus invasiones y su propagación».

El estado lastimoso de nuestros viñedos, lo llamativo del tema y los grandes deseos de nuestros viticultores de oír la autorizada palabra del ilustrado conferenciante, en materia de tan trascendental interés, fué la causa de que el espacioso salón de clases fuese insuficiente para contener la numerosa concurrencia, formada por la mayoría de los principales propietarios de Felanitx y pueblos vecinos.

Como entusiastas por cuanto pueda favorecer el desarrollo y conservación de nuestra riqueza agrícola, y deseosos, a la vez, de que nuestros queridos lectores que no hayan podido asistir a ese cursillo puedan enterarse de lo que tanto les interesa, nos propusimos asistir a ellas y apuntar en el presente y siguientes números cuanto pueda interesarles.

Después de dirigirnos un afectuoso saludo y suplicarnos que, en aras de su buena voluntad, le dispensásemos su falta de dotes oratorias, comenzó pintando los estragos de la terrible plaga conocida con el nombre de Mildiu y que según datos aproximados ha ocasionado en España y Francia la fabulosa pérdida de más de 1000.000.000 de pesetas.

El Mildiu—siguió diciendo—es una pequeñísima planta parásita, que se alimenta de los jugos nutritivos de las plantas sobre que vive, ocasionándoles grandes daños y algunas veces la muerte, siendo la vid su víctima predilecta.

La pequeña planta del Mildiu tiene la forma de un hongo y un grupo de esos hongos parece un bosquecillo de arbustos. Como los parásitos en general, el Mildiu tiene un color blanquecino, carece de clorofila y vive a expensas de su víctima.

La fecundidad y precocidad de los hongos del Mildiu son excesivamente asombrosas, y tan pequeñas sus esporas o semillas, que un venticello suave puede llevarlas a grandes distancias, no siendo menos notables su facultad germinativa y

su fuerza vital, pues resisten a grandes y pequeñas temperaturas. Entre los agentes naturales para su difusión y propagación, sobresalen el viento y el agua, pero sea cual fuere la causa que hace que una semilla caiga sobre una zona atacable de un vegetal y halle el agua necesaria, ya sea de lluvia, rocío o niebla, la semilla germina rápidamente, introduciendo su raicilla por uno de los poros de la epidermis vegetal, hasta el interior de los tejidos, lo que realizado, queda hecha la invasión y no existe ya medio de matar el hongo sin ocasionar daños irremediables en la parte invadida. Estos hechos demuestran de una manera dolorosa al viticultor, que una vez invadida su viña no tiene remedio y que por tanto solo hay un tratamiento para combatir al feroz enemigo, que es el preventivo, inmunizando las vides.

Las partes atacables de la vid son las hojas, los nudos de los sarmientos, las uniones de los peciolos de las hojas de las rasas y de los granos en sus estados más tiernos.

La invasión se verifica por la parte inferior o reverso de las hojas.

El tiempo que emplean las semillas en germinar, varía según el grado de calor.

Con el agua necesaria:

a 8 grados de calor emplea de 8 a 10 horas.
a 15 " " " " de 2 a 3 "
de 18 a 25° " " " " menos de 2 "
de 28 a 30° " " " " de 4 a 10 "
a 35° es difícil la germinación.

Todos estos fenómenos se verifican fuera de la vista del viticultor que advierte y se da cuenta cuando ya son inútiles los esfuerzos para combatir tan terrible plaga, lo que sucede cuando aparecen sobre las hojas unas manchas amarillentas parecidas a las del aceite sobre un papel verde, por cuya semejanza se les da el nombre de manchas de aceite, las cuales aparecen más o menos pronto después de la invasión con relación al grado de humedad y calor. En términos generales tardan ese período de incubación, es decir desde que se verifica la penetración de la raicilla hasta que aparecen estas manchas de aceite, 15 o 16 días en el mes de Abril y primeros de Mayo. Este lapso de tiempo va acrecentándose en Julio y Agosto siendo de 5 o 6 días solamente.

Estas manchas de aceite pueden perdurar así hasta tanto se presenten condiciones de humedad y temperatura, cuya rapidez de formación viene indicada en el siguiente cuadro:

Humedad	Calor	Tiempo invertido
95 a 100 %	de 18 a 25°	de 10 a 12 horas.
75 a 85 %	" " "	de 2 a 4 días.
65 a 75 %	" " "	de 5 a 15 "
55 a 65 %	15°	no se produce.
	30° a 32°	de 2 a 3 días.
		no se produce.

Según se desprende de la duración de los tiempos de la invasión y de la de los del completo arraigo del hongo en el interior de los tejidos de las hojas, cuyo estado se revela por la aparición de las manchas de aceite y que no son otra cosa que la falta de clorofila en la zona de la hoja invadida por las raíces del parásito y que de ella se ha alimentado, se comprende cómo en un par de días una viña sana puede ser atacada de muerte y sin defensa.

Como con tiempo favorable la invasión, desarrollo y fructificación del hongo puede realizarse en tan pocos días, y sabiendo que en la viña hay invasiones a medida que aparecen hojas, lo que sucede desde Marzo a fin de Agosto, si bien las primeras invasiones vienen a mediados de Mayo, puede decirse que durante unos cuatro meses las cosechas de semillas de Mildiu se suceden con inusitada rapidez, por lo que es necesario inmunizar las viñas, aun en verano, para prevenirlas contra las invasiones de las semillas tardías depositadas en la hojarasca, hendiduras y corteza de las cepas.

Segunda Conferencia

Fórmulas contra el Mildew

El día 28 a las siete y media de la noche comenzó el Sr. Mestre su segunda conferencia, siendo su tema la manera de combatir el mildew.

Las sales indicadas para combatir tan terrible plaga—comenzó diciendo el ilustrado Ingeniero—son las de plata, las de mercurio y las de cobre, siendo de las formadas por este último, el sulfato, la más conveniente de todas, puesto que el acetato resulta más caro que este, no debiendo emplearse nunca, que no se le añada la correspondiente cantidad de yeso.

A base del sulfato de cobre existen una porción de fórmulas que convendrá emplear según el estado de los viñedos, aunque es indiferente que se use el caldo bordelés o el borgoñón.

Una de las fórmulas es la disolución de sulfato de cobre y amoniaco en agua, disolución que se conoce con el nombre de agua celeste.

Hela aquí:

Fórmula n.º 1

a { Agua 5 litros
Sulfato de cobre 1 kg.
b { Agua 5 litros
Amoniaco 1'5 "
c { Agua hasta completar los 100 litros.

La disolución *b* sobre la *a*. Al día siguiente com- plétese hasta los 100 litros con agua.

Nota. La mezcla concentrada de *a* y *b* no se altera y puede tenerse preparada de antemano sin que sufra alteración.

El caldo bordelés puede ser neutro, ácido y básico.

Se conocerá que un caldo es neutro cuando sumergiendo en el líquido el papel rojo de tornasol se vuelve ligeramente azulado. Si no cambia en nada la coloración o enrojece un papel azul de tornasol, el caldo es ácido.

Hay un método más sencillo, que está al alcance de todos los agricultores, para saber cuando se ha neutralizado la acidez, el cual consiste en sumergir durante un minuto por lo menos la hoja de un cuchillo en el caldo. Si se deposita cobre metálico sobre dicha hoja, o sea si la superficie brillante de la hoja toma color de este metal, la mezcla es ácida y se ha de añadir más cal. Si, por el contrario, el color de la hoja no sufre alteración, puede considerarse que la mezcla está bien hecha.

He aquí dos fórmulas de caldo bordelés, neutra la primera y ácida la segunda:

Fórmula n.º 2

Caldo bordelés neutro.—Para 100 litros.

a { Sulfato de cobre 2 kg.
Agua 50 litros
b { Cal 1 kg.
Agua 50 litros.

La disolución *b* sobre la *a* hasta neutralizar, agregando luego agua hasta completar el hectolitro.

Fórmula n.º 3

Caldo bordelés ácido.—Para 100 litros.

a { Sulfato de cobre 2 kg.
Agua 50 litros
b { Cal 1 kg.
Agua 50 litros.

La disolución *b* sobre la *a* hasta neutralizar, agregando agua hasta tener el hectolitro.

Al caldo así preparado se han de añadir 150 gramos de sulfato de cobre disueltos en un litro de agua.

También el caldo borgoñón puede ser neutro, ácido y básico.

He aquí una fórmula de caldo borgoñón:

Fórmula n.º 4

Caldo borgoñón.—Para 100 litros.

a { Sulfato de cobre 2 kg.
Agua 30 litros.
b { Carbonato sódico 750 gramos
Agua 70 litros.

La disolución *b* sobre la *a* hasta neutralizar, completando luego con agua los 100 litros.

Esta disolución debe emplearse el mismo día.

Fórmula n.º 5

Fórmula Sicard.—Para 100 litros.

a { Sulfato de cobre 2 kg.
Agua 50 litros.
b { Lechada de cal 9° Beaumé 4 litros.
Agua 46 "

La disolución *a* sobre la *b* muy lentamente y agitando bien la mezcla con un palo a medida que se verifica.

En años de escasez de sulfato de cobre o que que quiera economizarse éste por otros motivos, podrá emplearse la fórmula Menozzi. Hela aquí:

Fórmula n.º 6

a { Sulfato de cobre 500 gramos
Sulfato de hierro 500 "
Agua 50 litros
b { Cal 500 gramos
Agua 50 litros

La disolución *b* se echará sobre la *a* hasta la neutralización, completando luego con agua hasta llegar a los 100 litros.

No quedando las hojas de las cepas completamente inmunizadas, al recibir las pulverizaciones de caldo bordelés o borgoñón, por cuanto entre las finísimas gotas de las últimas quedan tramos sin recibir el líquido, que las inmuniza, se aconseja que se añadan a las disoluciones, caldos mojantes y adherentes a base de caseína, gelatina y aceite de linaza.

He aquí una fórmula para dar adherencia y mojabilidad a los caldos:

Para un hectolitro de caldo { Neutro Fórmulas { Caseína 50 gr.
o básico núms. 2, 4, 5 { Agua 1/2 lit.
Acido Fórmula 3 { Cal 50 gr.
{ Agua 1/2 lit.
{ Gelatina 50 gr.
{ Agua 1 lit.

O al apagar la cal, hacerlo con agua a la que se hayan incorporado 20 o 30 gramos de aceite de linaza.

Hay que advertir que la caseína solo debe aplicarse a caldos neutros o básicos y la gelatina a los ácidos, teniendo en cuenta que el agua debe ser caliente. El aceite de linaza es de aquellos ingredientes el más conveniente, si bien no deben emplearse más de 30 gramos por hectolitro.

Empléense también con bastante éxito para

combatir el mildew los llamados polvos cúpricos, compuestos a base del sulfato de cobre. Los hay también neutros, ácidos y básicos, siendo de notar, empero, que por sí solos no salvarán la cosecha, aunque para librar los racimos del mildew, los polvos cúpricos son uno de los mejores tratamientos.

Estos polvos deben ser lo más homogéneos y finos posible, pudiendo elaborarlos los mismos propietarios. El ilustre ingeniero de la Diputación Navarra Sr. García de los Salmones da para ello las siguientes reglas:

Se disuelven 25 kilogramos de sulfato de cobre en 50 litros de agua. Con esta disolución cúprica se apagan 50 kilogramos de cal viva, regando la cal con pulverizador y removiendo bien al hacerlo para la mezcla uniforme del agua y cal. Se deja enfriar durante 24 horas la cal así apagada, y una vez fría la mezcla, se incorporan 200 kilogramos de azufre, procurando obtener una mezcla homogénea y bien íntima del azufre y masa cupro-cálcica, para lo cual se tamiza varias veces. El polvo así preparado contiene 70 % de azufre, 10 % de cal y 20 % de sulfato de cobre y viene a resultar a 0'33 ptas. Estas operaciones deben hacerse sobre suelo de superficie lisa y dura.

(De La Tradición)

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 26 de Febrero de 1916

La presidió el Alcalde accidental D. Nicolás Bordoy, con asistencia de 13 concejales.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado por el arbitrio transporte de reses, durante la última semana, 13'86 pesetas.

Por medio de votos se acordó dejar de nombrar recaudador bajo las condiciones estipuladas.

Se acordó sacar una copia del plano de Felanitx para entregar al Director de Telégrafos de esta provincia.

Se acordó el pago de los gastos ocasionados con motivo de la prolongación de la línea telegráfica hasta la nueva estación.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se nombró tallador a D. Juan Fiol Burdils.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse quedado definitivas las listas electorales de Compromisarios, acordándose su publicación en el B. O.

Se condonaron los derechos de enterramiento de los cadáveres de varios niños pobres.

Se acordó dar de baja en el padrón de habitantes de este término a Bárbara Caldentey Sbert.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Miguel Valens Juan.

Se acordó publicar un bando haciendo saber a los ganaderos el deber que tienen de dar aviso a la autoridad de las enfermedades contagiosas que sufran sus ganados.

Se acordó que la Comisión de Instrucción pública haga las gestiones necesarias para el traslado de la Escuela de niñas de la calle del Convento a la de Rocaboira.

Por mayoría de votos se desecharon las proposiciones del concejal D. Miguel Bordoy, hechas en anteriores sesiones, aprobándose otras de don Salvador Valls de Padrinas, que modifican algún tanto las primeras.

Se concedió un mes de licencia al presidente don Nicolás Bordoy.

Y se levantó la sesión.

EDICTO

Don Jaime del Ojo y Fiestas Baquedano, Juez de primera instancia del Partido de Manacor.

En virtud de lo dispuesto en providencia de ayer, dictada en la Sección cuarta de la quiebra de Jaime ó Agustín Piña Miró del comercio de Felanitx, se manda á todos los acreedores del quebrado que dentro del término de sesenta días hábiles, desde la fecha de dicha providencia, presenten á los Síndicos D. Miguel Planas Bordoy, D. Cristóbal Fuster Picó y D. Francisco Picó Miró vecinos de Felanitx, los títulos justificativos de sus créditos en el modo prescrito en el artículo 1102 del Código de Comercio, para proceder al examen y reconocimiento en la Junta que deberá celebrarse en el día veinte y seis de Mayo próximo á las diez en la sala audiencia de este Juzgado; y se les cita para que concurran á ella personalmente ó por medio de apoderado autorizado con poder bastante, en la inteligencia que de no verificarlos pasará el perjuicio que en derecho haya lugar.

Dado en Manacor á primero de Marzo de mil novecientos diez y seis.

Jaime del Ojo.—Ante mí: Miquel Marcó.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Arquitectos e Ingenieros

VALVERDE 22, MADRID

(Internado especial para 30 alumnos)

En todas las Provincias de España ocupan puestos oficiales ex-alumnos de esta antigua Academia, cuya seriedad nos exime de elogios.

Tomad informes y pedid Reglamentos al Director Don Alejandro de Mazas.

D. BERNARDO VICENS BORDOY

FALLECIÓ EN FELANITX

el sábado 26 de Febrero de 1916 a las nueve de la noche

habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolado hijo, hijas, hermano, hija é hijos políticos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

CONFETTI INGLES Á 80 CÉNTIMOS EL KILO

Serpentinas de 20 metros 1'50 Pesetas 100 se venden en esta imprenta.

VENTA DE FINCAS

Una casa calle Mayor número 24.
Una casa y corral calle Caridad n.º 9.
Media cuarterada viña en el «Pou del Camí.»
Media cuarterada almendral en «El Pujol.»
Media cuarterada viña en «Son Massot.»
Una cuarterada y un cuartón, campo y viña, en «Can Veyn.»
Medio cuartón viña en «Son Ameret.»
Los compradores pueden dirigirse a D. Emilio Morales, Cadena, 9, 2.º, Palma.

Para las Señoritas de Arte

Las que desean aprender y perfeccionar los bordados a máquina, sean calados, labores de malla, encajes, richelieu y multitud de variaciones en esta clase de labor, diríjanse a la señorita Margarita Bonnin, calle del Mar n.º 49, Felanitx.

Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo Americana

Se venderán, a módico precio, los 18 primeros tomos de esta hermosa y utilísima publicación. Darán informes en esta imprenta.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

La salvación de los viñedos

PARA EL OIDIUM Y EL MILDEU

EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto.

Representantes exclusivos para España y Portugal, Solsona y Vosdes Pie de la Cruz 16 Valencia.

Unico representante en Mallorca
A. Barceló, Fuente 3 Felanitx

CURACION DE LA TOS

con las acreditadas

Pastillas J. MIRO expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx.

LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 11 de Marzo a 4 pesetas décimo.

FUMADORES:

Es necesario que probeis el inmejorable

Papel Palillos

para convenceros de que es el único que, además de ser de la clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por el humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.

Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para señoras, espléndidos surtidos.

Sastrería a la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballeros.

Sastrería a la medida para caballeros y niños.

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes Militares.

Buen surtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

PALMA DE MALLORCA

Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocida por Cuesta de Brosa.

Traspaso.

D.ª Rosa Antolí, viuda de D. Paco Cascales, deseando terminar la liquidación de los géneros de su tienda, los venderá con gran baratura; y si alguien desea el traspaso del establecimiento lo cederá con gran rebaja, incluyendo géneros y estantería.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE